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…Il punto nodale della questione lavoro: quale dignit? ha il mio lavoro? Come dare pari dignit? a tutti i lavori?

Rut, con molto decisionismo, coglie subito le opportunit? e decide con fermezza: "Io vado a spigolare…"Era un lavoro umile, infimo, precario come al massimo perch? dipendente dalle bizze degli "operai" che la precedevano. Eppure Rut lo compie con una dignit? invidiabile. Narra la Bibbia: "Ha detto: Vorrei spigolare e raccogliere dietro ai mietitori. E’ venuta ed ? rimasta in piedi da stamattina fino ad ora che ? mezzogiorno" (2,7).

E’ tutta questione di dignit?. E’ necessario dirlo tramite i documenti magisteriali, proclamando che la dignit? del lavoro non dipende dal lavoro in s? ma della grandezza di chi lo compie, cio? della persona umana. Ma quanta strada ancora da fare. E qui la comunit? cristiana ha un compito educativo formidabile. A tre livelli. Prima di tutto nella catechesi, perch? Nazaret sia ben presente agli occhi dei cristiani. Poi nella valorizzazione della dottrina sociale nei seminari. Nei luoghi di formazione, negli incontri biblici, nelle comunit? religiose. Infine nei gesti concreti, dati dai preti operai e dai monaci.

Qui il discorso si allarga, per intrecciarsi con il "progetto culturale della Chiesa italiana", in quanto ? un tipico problema culturale, che si fa educativo dentro le tre grandi agenzie: Chiesa, famiglia e scuola. Educare alla pari dignit? di ogni lavoro, stimare allo stesso modo,accogliere in canonica tutti con lo stesso stile, parlare nelle omelie con lo stupore del Cristo che parla del lavoro dei pastori, pescatori, delle casalinghe…

Ed anche qui troviamo sul nostro cammino molteplici nemici la televisione che mitizza le vincite, il guadagno facile sul cui mito si innesta la droga e la mafia allettando i giovani, la ricerca del posto e non del lavoro, il luccichio dello straordinario o dell’appariscente di cui ? imbevuta la nostra cultura dell’immagine.

E’ necessario riparlare di Nazaret. Riparlare e dare segni visibili di povert? della chiesa. In un rinnovato voto non pi? solo di povert? (spesso formale) ma di sobriet?.

Ancora una volta per noi che andiamo ad annunciare, ci ritroviamo "convertiti al Vangelo" dalle stesse realt? del mondo del lavoro. Se ci sentir? capaci di stimare realmente ogni lavoro, dando pari dignit? ad ogni fatica, si sentir? realmente che il Cristo passa anche oggi sulle nostre strade per compiere il Giubileo.
 

 
 
