RELAZIONE
tenuta da Teresa Baronchelli, Presidente delle ACLI della Germania
durante le SS. Messe di domenica 20 novembre "Giornata del migrante"

nella Parrocchia di S. Giuseppe Lavoratore in Cernusco sul Naviglio (Mi)

Non ? facile entrare nel dibattito oggi in corso in Italia per quanto riguarda il tema degli stranieri. Innanzitutto la definizione stranieri, in questa casa di Dio, non dovrebbe esistere: quante volte leggiamo nelle letture "nessuno ? straniero, siamo tutti figli dello stesso padre, non siete stranieri n? ospiti, ma concittadini e familiari di Dio" (dalla lettera agli efesini), di conseguenza dovremmo chiamarci fratelli. Se usassimo per? questa definizione di fratello, anzich? straniero o extracomunitario, non sarebbe del tutto veritiera perch? sappiamo tutti quante volte nella pratica non sappiamo essere veramente fratelli.

Non ? sicuramente facile arrivare a vivere appieno il comandamento di Ges? "ama il prossimo tuo come te stesso, aiuta il pi? bisognoso, solo cos? ti salverai".
Noi dobbiamo sforzarci di affrontare il tema degli stranieri, degli extracomunitari e dei diversi alla luce di questi insegnamenti che diciamo di condividere, diversamente i ma e i per? sono talmente tanti che ci impediscono di vivere nel concreto quello che affermiamo.
La giornata del migrante fu istituita nel 1914 da Papa Pio X per ricordare e pregare per gli emigranti italiani sparsi per il mondo. Oggi, oltre a loro, siamo chiamati a volgere la nostra attenzione anche agli immigrati che si trovano nel nostro paese e a tutti quelli che vagano per il mondo in cerca d’aiuto.

In Germania questa giornata ? sostituita dalla settimana del concittadino straniero che si tiene alla fine di settembre, ed ? organizzata dalla Chiesa Cattolica e dalla Chiesa Evangelica, assieme alla societ? civile organizzata.

La nostra logica ci porta spesso a considerazioni occasionali e il pi? delle volte ci fa dimenticare il passo importante, cio? quello di risalire alle cause dell‘emigrazione, perch? andar via dalla propria casa, dalla propria terra, il pi? delle volte, non si tratta di libera scelta ma di una drammatica necessit? di andare; peggio ancora quando non si tratta di partenza ma di fuga, fuga dalla guerra, fuga dalla fame, fuga dalle torture e dalle tirannie.

Una riflessione pi? profonda e cosciente ci fa vedere che a rendere invivibili tanti paesi hanno contribuito, e continuano a contribuire in modo determinante, i cosiddetti paesi del benessere. Il fenomeno migratorio ? destinato a crescere come conseguenza vistosa della globalizzazione e della nuova economia; nel quadro di un liberalismo senza freni si approfondisce sempre pi? nel mondo il divario tra paesi emergenti e paesi perdenti.

I primi dispongono di capitali e tecnologie che consentono di godere a piacimento delle risorse del pianeta, facolt? di cui, il pi? delle volte, s’avvalgono sicuramente non con spirito di solidariet? e di condivisione. I secondi invece non hanno facile accesso alla risorse necessarie per uno sviluppo umano adeguato e il pi? delle volte mancano dei mezzi di sussistenza, sono schiacciati dai debiti, lacerati da divisioni interne e non di rado finiscono nella guerra.

In occasione di questa giornata non ? mancato l’appello del Papa, agganciato alla tematica dell’anno giubilare. Il comparire, in tutte le societ? del mondo, della figura dell’esule, del rifugiato, del deportato, del clandestino, del migrante, del popolo della strada, d? alla celebrazione del giubileo un significato concreto che per noi, se ci diciamo credenti, diventa richiamo ad un cambiamento di mentalit? e di vita.

Lavorare per l’unit? della famiglia umana vuol dire impegnarsi a rifiutare, come contraria ai disegni di Dio, ogni discriminazione fondata sulla razza, sulla cultura e sulla religione.

Comporta la promozione del diritto di ciascuno di vivere nel proprio paese in pace come pure l’attenta vigilanza affinch? in ogni stato la legislazione relativa all’emigrato si basi sul riconoscimento dei diritti fondamentali della persona umana.

Qui, oltre all’impegno come individui, vanno chiamate in causa anche le istituzioni tutte, da quelle religiose a quelle politiche. Troppe volte anche nelle nostre case, nelle nostre parrocchie vi ? l’atteggiamento dello "stare a vedere".

Vorrei per ultimo portare brevemente alla vostra attenzione quello che la mia esperienza accumulata in tanti anni di emigrazione mi porta a considerare.

Prima di tutto l’emigrazione italiana ? un’emigrazione forzata (se escludiamo le nuove realt? di presenze, come l’imprenditorialit?, i liberi professionisti, i ricercatori). Pochi sono quelli che sono emigrati per libera scelta. Gli emigrati italiani hanno pagato e stanno pagando a caro prezzo il dover lasciare casa, parenti, amici, sole, clima per andare in cerca di sopravvivenza.

Oggi anno arrivano in Germania, in particolare dal sud Italia, nuove persone. Sono per lo pi? giovani famiglie con bambini. Per loro, oltre alla difficolt? del trovare casa e lavoro (da notare che anche in Germania vi ? disoccupazione), si aggiunge il grosso problema della scuola e del futuro di questi bambini che devono cominciare ad imparare la lingua. ? un trapianto totale anche perch? il mantenimento o l’insegnamento della lingua italiana, vista come veicolo indispensabile di cultura e di identit?, non ? rispettato all’interno dell’iter formativo delle scuole tedesche.

Anche per gli italiani, pur essendo cittadini europei, vi sono ancora problemi di permessi di soggiorno e di espulsioni.

Gli italiani, come tutti quelli di altre minoranze presenti nel paese ospitante, sono stati messi di fronte al diverso, hanno dovuto confrontarsi con chi non parlava come loro e non aveva le stesse usanze e gli stessi comportamenti, hanno capito che non ? isolandosi, facendo ghetto o mettendosi in posizione di difesa che si risolvono i problemi. ? solo facendo la scelta del dialogo, sia con le altre minoranze sia con le varie istanze del paese ospitante, che si troveranno delle risposte a questi problemi: il futuro ? di tutti insieme.

Concretamente si sta lavorando dando sempre pi? alle associazioni e ai vari gruppi questa valenza "multiculturale" anche con il sostegno delle Chiese e di gruppi vari.

Va sottolineato anche che in tanti Comuni si sono costituiti dei consigli comunali degli stranieri composti da immigrati eletti dalle proprie collettivit?, tramite elezioni democratiche indette dai Sindaci e dai rappresentanti dei partiti tedeschi presenti nel consiglio comunale della citt?. All’interno dei consigli si lavora poi in commissioni, come scuola, abitazione e lavoro e penso che anche in Italia lo sforzo che tutti devono fare sia quello di creare pi? occasioni possibili di incontro e di dialogo.

Gli italiani emigrati hanno dato notevoli contributi all’Italia. In primo luogo alleviando il grosso problema della disoccupazione e in secondo luogo mandando le rimesse in Italia (e si tratta di miliardi ogni anno). Ora per? chiedono che l’Italia faccia una politica in positivo nei confronti degli immigrati. Solo cos? l’Italia dar? loro pi? forza contrattuale per quanto riguarda le loro rivendicazioni ed il lavoro di integrazione che portano avanti nei paesi in cui vivono.

Qui davanti all’altare si ? accesa oggi, prima domenica di Avvento, la prima delle cinque lampade che rappresentano i cinque continenti. La preparazione al Natale sar? per noi ancora pi? valida se, oltre ad accendere simbolicamente queste lampade, facciamo in modo di vedere che anche in mezzo a noi vi sono delle persone che, come lampade viventi, rappresentano i cinque continenti. Cos? sar? davvero un buon Avvento.
