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La Svizzera ? chiamata ancora una volta a pronunciarsi sull’adesione all’Europa. Siamo convinti che il popolo svizzero prende le sue decisioni procedendo, come si dice, con i piedi di piombo, e che non si accontenta delle parole, ma vuole i fatti. Ebbene, l’Europa, ha dato finora prova di governo asserendo un’economia di mercato nella quale la democrazia liberale, come sistema di governo, e il suo corollario economico, cio? il libero mercato, dovrebbe costituire, a sentire certe analisi, " il punto di arrivo dell’evoluzione economica dell’umanit?": una visione degli effetti indiscriminatamente positivi che questo mercato avrebbe portato nelle societ? contemporanee.

Ma agli svizzeri forse questo tipo di Europa non basta. Ci aiuta a capire questo dubbio l’intervento del Card. Miloslav Vlk Arcivescovo di Praga e Presidente del CCEE ( Consiglio delle Conferenze Episcopali Europee) al XXI? Congresso delle ACLI a Milano. In esso ha parlato di " Europa dello Spirito" a partire da due problematiche la prima delle quali ? quella del senso di disagio rispetto alla formula stessa di "adesione", come se implicasse una convergenza perfino antropologica, perch? i cittadini di questo tipo di Europa si possano definire "Europei", creando per? diversit? nelle varie comunit? europee, a partire dalla distinzione fra cittadini dell’Europa dell’Est e cittadini dell’Europa dell’Ovest.

La seconda preoccupazione ? che sembra che vi sia il pericolo, che il processo di allargamento dell’Unione Europea sia colto come un freddo insieme di regole e di criteri economici.

In effetti l’Europa di oggi rischia di apparire come un insieme di procedure, pi? che un progetto non solo politico ma anche socioeconomico e culturale.

Crediamo che il popolo svizzero cerchi "un’anima" nella nuova Europa, perch? sia veramente una Europa nuova.

Il Cardinale VLK indica delle parole chiave, destinate a dare quest’anima all’Europa: solidariet?, ospitalit?, convivialit?, comunione.

- Solidariet?, che significa collaborare per il bene comune;

- ospitalit? che significa dare la certezza di essere accolti, di essere "a casa", di condividere un luogo;

- convivialit?, che significa condivisione non solo dello spazio, ma anche del tempo, cio? della memoria di tutta la nostra vicenda umana;

- comunione che significa sentirsi partecipi di un dono comune, non tanto che si riceve, ma che si manifesta nell’atto del dare.

Pensiamo che questi siano gli elementi di fronte ai quali anche gli svizzeri non esiterebbero a dare la loro adesione all’Europa: una struttura al servizio di un popolo, un fatto di governi e un fatto di persone e di comunit? che intrecciano una miriade di rapporti fecondi.

Se la Carta dei diritti fondamentali che il Consiglio Europeo ha valutato e proclamato a Nizza nel dicembre del 2000, porter? a riconoscere e a valorizzare l’apporto etico e culturale che le varie confessioni religiose danno alla costruzione dell’Europa, e a disegnare in modo nuovo e diverso la distribuzione dei poteri tra cittadino, formazioni sociali e istituzioni, con la chiarezza di una precisa gerarchia di valori, siamo certi che l’Europa sar? davvero in grado di "osare il futuro".
Aumento e migrazione degli abitanti nella Repubblica Ceca
Ing. J. Schweiner
KaP
Dati base
Negli ultimi dieci anni l?evoluzione demografica nella Repubblica Ceka ha sub?to dei cambiamenti cospicui e sotto molti aspetti ha copiato le tendenze analoghe dei paesi sviluppati d?occidente. Il numero degli abitanti della RC ha trovato il suo vertice nell?anno 1990 raggiungendo la somma di 10 362 740 di cittadini. Da quel momento il numero annualmente degradava cose che nel 1999 il loro conto ha raggiunto 10 282 084 persone e questa tendenza continua.

Il decremento degli abitanti c causato da alcune ragioni. Uno dei motivi pi? importanti consiste nell?invecchiamento complessivo della popolazione, dovuto prima di tutto alla diminuzione del tasso di natalitr. Il numero dei neonati ha culminato l?ultima volta nell?anno 1990 con la nascita di 130 564 bambini. Da quel momento il numero dei neonati ogni anno diminuiva cos? che nel 1999 ha raggiunto il tasso minimo in tutta la storia dello Stato ceco, corrispondente a 89 471 neonati vivi. Il decremento del tasso di neonati si svolge nonostante il fatto che contemporaneamente ragiungono la etr fertile le annate di popolazione forti, provenienti dagli anni settanta del secolo passato. Uno dei motivi probabili c dovuto forse ai cambiamenti politici ed economici che d?una parte offrono le possibilitr senza precedenti dello studio, le possibilitr illimitate di viaggiare che, d?altra parte poi, hanno creato enormamente difficili le condizioni finanziarie della popolazione giovane. In conseguenza di cin i giovani probabilmente rimandano di farsi la famiglia ai tempi ulteriori.

Uno dei pochi trend positivi di questo tempo c la diminuzione degli aborti e del tasso di mortalitr dei bambini entro la etr di un anno. Ancora nel 1990 corrispondeva quasi con il numero dei neonati il numero degli aborti (126 055 neonati, di cin 111 268 delle interruzioni volute). Da quell?anno gradualmente diminuiva il numero degli aborti fino ai 52 103 nell?anno 1999 di cin 39 382 interruzioni. Anche il tasso dei decessi presso i bambini che hanno superato l?etr di un anno c diminuito dai 1410 nell?anno 1990 ai 13 nell?anno 1999 e questo tasso di mortalitr c uno dei piu bassi in tutta l?Europa. Il decremento del tasso di mortalitr presso i bambini risulta dalla cura prenatale migliorata e la diminuzione degli aborti poi risulta fra l?altro anche dall?aumento tariffe dell?Istituto di Assicurauione Sanitaria che devono essere pagate da chi pretende l?esecuzione dell?aborto. Dato che il tasso di mortalitr c diminuito nel periodo di ultimi dieci anni soltanto pochissimo (dai 129 166 nell?anno 1990 ai 109 768 persone nell?anno 1999) l?aumento naturale del numero d?abitanti c stato influenzato prima di tutto dallo sviluppo del tasso di natalitr. L?incremento o decremento complessivo del numero di abitanti dipende poi dalla migrazione dall?estero. L?incremento complessivo ha culminato nell?anno 1992 con il numero di 13 149 persone, delle quali 6 864 proveniva dall?estero e 4 917 dalla Slovacchia. Il resto rappresenta l?incremento naturale. Dall?anno menzionato l?afflusso degli stranieri aumentava come lo documentano le seguenti indicazioni:
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Dalla tabella risulta che lo stato d?immigrati, oggi gir stabilito, non bastava per coprire il decremento naturale della popolazione della RC e dall?anno 1994 il decremento si c verificato regolarmente ogni anno raggiungendo negli ultimi cinque anni la quota nell?ordine di decine di migliaia di persone. Se questo fenomeno dovesse continuare, secondo le ricerche dell?Istituto Ceco di Statistiche nell?anno 2030 il numero di abitanti della RC sarebbe secondo la variante bassa 9 136 mila, secondo la variante media 9 691 mila e secondo la variante pi? alta 10 211 mila di abitanti. Le varianti indicate sono state calcolate in base ai differenti tassi di nativitr e di mortalitr. In complesso si aspetta un movimento considerevole nelle singole categorie d?etr della popolazione.

Mentre nel 1960 la quota degli abitanti nella categoria di etr 0-14 anni corrispondeva ai 25,44 %, nella categoria 15-64 faceva 64,94 % e nella categoria oltre 65 anni faceva 9,62%, le quote cambiarono nelle singole categorie come segue: c diminuita la quota nella categoria dei pi? giovani ai 16,81 % e al contrario c aumentata la quota nella categoria produttiva ai 69,42 % ed in quella della gente anziana ai 13,77 %. Secondo le prognosi dell?Istituto Ceco di Statistiche nella variante media si aspetta che la quota degli abitanti nell? anno 2030 per la categoria d?etr 0-14 anni diminuirebbe ai 12,39 %, quella in categoria 15-64 anni ai 63,51 % e spiccatamente aumenterebbe la quota nella categoria oltre 65 anni e cin ai 24,1 %.
Migrazione interna
Nel corso dell?anno 1999 hanno cambiato la casa nella RC in totale 201 476 persone, di cin nell?ambito della provincia 110 903 persone, vuol dire che pi? di metr della quota totale. Altrettanto pi? di metr di persone indicate hanno dichiarato come il motivo del loro cambiamento di casa „l?accompagnamento d?un membro della famiglia“. Le dette indicazioni corrispondono con le statistiche ufficiali sui migranti, dai quali risulta, che pi? di due terzi dei migranti sono persone nubili, celibi oppure persone sposate. Relativamente basso c il numero dei migranti, i quali hanno cambiato la casa per motivi di lavoro – cambio di lavoro o avvicinamento al posto di lavoro – (10 973 persone), vuol dire 5,4 % della quota complessiva. Ne risulta una bassa mobilitr della mano d?opera. Il fenomeno c causato sia dal fatto che il mercato delle abitazioni c molto limitato, sia dal fatto che quasi la metr della popolazione della RC vive nelle case proprie di famiglia, verso le quali la gente ha tradizionalmente un legame di affetto molto forte.
Movimento sul mercato di mano d?opera
Il movimento della mano d?opera dall?estero sul mercato ceco nell?ultimo periodo si c stabilizzato. Mentre nella metr degli anni novanta in RC lavorava con il permesso ufficiale quasi 80 mila stranieri, nella metr dell?anno scorso ne erano – secondo le informazione del Ministero di Lavoro e degli Affari Sociali - all?incirca 40 mila. Altri 110 mila di stranieri svolgono pern i loro mestieri come artigiani oppure lavorano nelle dite straniere. Una quota considerevole della mano d?opera straniera rappresentano nella RC gli Slovacchi, i quali – ai sensi dei patti intergovernativi - non hanno bisogno di alcun licenza. Di questi ce ne sono in RC oltre 50 mila. Di piu - secondo la stima delle Autoritr ufficiali - lavorano sul „mercato nero“ almeno altri 100 mila di stranieri.

La Repubblica Ceca cerca di regolare l?accesso degli stranieri al suo mercato della mano d?opera. Come regolamenti di base servono i patti intergovernativi con la R.F.T., Polonia, Vietnam, Ucraina, Svizzera e Russia. Gli accordi con altri Paesi si stanno preparando. Le trattative pi? complicate sono in corso con l?Austria, dato che i sindacalisti e politici austriaci esprimono spesso i loro sospetti dell?afflusso dalla Boemia della mano d?opera meno cara. Cin nonostante le ditte austriache cercano di attirare dalla RC certe professioni in Austria mancanti. Per esempio due anni fa un ospedale austriaco ha svolto in Moravia un reclutamento di cca 90 infermiere.

La parte massima degli stranieri sul mercato di mano d?opera ceco fanno i cittadini d?Ucraina. Il patto intergovernativo permette in ogni anno per pi? di 40 mila di loro trovare la occupazione da noi. I numeri dei cittadini d?Ucraina che lavorano nella RC, ma anche dei cittadini di altri Paesi d?Oriente, superano in realtr le indicazioni ufficiali delle statistiche. C causato dal fatto che quasi ognuno chi ottiene il permesso di lavoro da noi, con l?andar del tempo si porta anche la famiglia e con tutti i mezzi cercano di rimanere da noi.

Degli stranieri dei Paesi d?Occidente lavora da noi circa 6000. Dei quali il gruppo pi? significativo (500 persone) fanno i Tedeschi e cittadini degli U.S.A. (1400). Mentre i lavoratori dai Paesi d?Oriente svolgono nella RC soprattutto i mestieri d?artigianato e manovali in edilizia e in agricoltura, i cittadini dei Paesi d?Occidente lavorano prevalente-mente sui posti di manager delle dite straniere e come professionisti di alta qualifica. Al contrario poi ai 16 875 persone ceche c stato rilasciato il permesso per svolgere il lavoro nei Paesi della CE.

Per risolvere la mancanza di certe professioni e per la stabilizzazione dei sistemi sociali la migrazione regolata dai Paesi d?Europa orientale sarr per gli Stati della CE ed per la Repubblica Ceca inevitabile. I tributi dai guadagni degli stranieri potrebbero coprire il „manco“ degli arrivi risultante dall?aumento aspettato del numero dei pensionati.
 
POLONIA: paese delle migrazioni?
Ziemovit Pazda
A.C.L.P.

Durante i convegni, i seminari e gli incontri organizzati dalle ACLI si parla spesso – ed ? qualcosa di naturale – dei problemi relativi ai contatti ed ai rapporti tra varie etnie, religioni, gruppi sociali; cosi abbiamo gi? avuto l’occasione di parlare delle minoranze nazionali e del dialogo ecumenico e interreligioso; il tema delle migrazioni ? strettamente legato a quello della coesistenza di parecchi gruppi etnici o di tante denominazioni religiose nello stesso territorio; sembrano infatti due aspetti dello stesso fenomeno : quello dinamico - vale a dire gli spostamenti delle popolazioni e quello statico – la realt? plurietnica e pluriconfessionale che ne risulta.

Io non saprei parlare del fenomeno delle migrazioni in Polonia senza ricordare anche gli avvenimenti relativi all’argomento accaduti nella storia della Polonia. Il nostro Paese ? infatti uno di quelli per cui il passato (o comunque una certa visione di questo passato) ha una influenza notevole anche sul presente.

Non vi stupirete se vi dico se la situazione geografica stessa della Polonia, ancorata su una pianura tra le vaste steppe eurasiatiche e la penisola dell’Europa occidentale ha favorito nel corso dei secoli lo spostamento non solo di individui, di truppe pi? o meno disciplinate, di gruppi etnici ma anche delle frontiere degli stati e di intere popolazioni. Se le Alpi non hanno frenato tante ondate d’invasori desiderosi di godere la presenza sul suolo italiano, figuratevi la situazione dei nostri antenati che dicevano con orgoglio ma anche con amarezza che per Alpi avevano solo i propri petti. Tuttavia, oltre ai soldati che vengono e se ne vanno, di quelle circostanze sanno approfittare anche i migranti, che lasciano un paese per vari motivi (cercando pane, libert? o… Musa) e partono per cercare dimora in un’altra terra.

Parler? solo di alcuni fatti storici, particolarmente significativi.
Gi? nel medioevo ? cominciata la colonizzazione tedesca, molto intensificatasi nella seconda met? del trecento, dopo la devastazione della Polonia da parte delle trib? mongole, dette comunemente i Tartari. I tedeschi hanno colonizzato una buona parte della Slesia e della Pomerania, hanno ristrutturato le localit? come Breslavia (Wroclaw in Bassa Slesia), Cracovia (Krak?w nella Piccola Polonia) e Leopoli (Lw?w in Rutenia Rossa), trasformandole in citt? alla maniera occidentale. Nel Nord hanno approfittato prima dei contatti commerciali lungo il litorale del Baltico e poi delle conquiste dell’Ordine dei Cavalieri Teutonici per stabilirsi a Danzica.

Quelli che hanno invaso pacificamente ma massicciamente la Slesia hanno imposto la loro lingua e la loro cultura alle popolazioni contadine slave – quelli che si sono spinti pi? ad Est sono con il corso dei secoli diventati polacchi. Ovviamente, non si pu? generalizzare. Il fatto per? che spesso nei conflitti tra i polacchi e i tedeschi nei territori di frontiera il campione della causa polacca avesse un cognome tedesco e viceversa ? emblematico per il carattere tanto complesso quanto paradossale della situazione.
Vorrei citare qui un fatto della storia della mia famiglia: uno degli antenati della mia nonna materna da cui lei ereditava il cognome Dittrich, venne in Polonia non si sa bene quando, ma si sa che per povert? tutto il suo bagaglio era trainato da cani.
L’altra presenza importante e quella degli ebrei, che varrebbe un convegno a parte. Mi limiter? per necessit? ad accennare che loro hanno cominciato a stabilirsi in Polonia proprio nel medioevo, all’epoca in cui venivano espulsi da altri Paesi; che hanno a lungo conservato la loro lingua, lo yiddish (che ? in realt? un dialetto tedesco medievale); che godevano di una autonomia giuridica ed amministrativa per cui avevano privilegi ma anche obblighi speciali e certe limitazioni di altri diritti; che il loro numero variava, a seconda del periodo, da 7 a 10% della popolazione totale e intorno a 30 % della popolazione delle citt?. Uno dei fatti pi? conosciuti della storia aneddotica del Regno di Polonia ? che Casimiro il Grande, un re del XIVo secolo, l’ultimo dei Piast, aveva una ebrea per amante, per cui avesse fatto costruire una torre vicino alla citt? che porta il nome del monarca, Kazimierz.

Il terzo popolo a cui piaceva migrare, un popolo nomade per eccellenza ? quello zingaro; presente in Polonia dal Quattrocento.

La Polonia tollerante ? diventata anche una terra di asilo per gruppi religiosi perseguitati altrove, come ad esempio i protestanti cechi (Fratelli Boemi), tra cui il famoso pedagogo Komensky (Comenius), o dissidenti dalla chiesa ortodossa.

Per non entrare troppo nel particolare, finir? questa parte del mio intervento con una breve serie di altri paradossi. Qual ? il pi? grande scienziato polacco? Niccol? Copernico, d’origine tedesca. Il pi? grande compositore? Federico Chopin di padre francese. Il pi? grande scultore medievale in legno? Il tedesco Veit (o "Wit", o "Guido") Stoss (o "Stwosz") Il pittore pi? caro ai polacchi? Jan Matejko, di origine ceca. Il regista pi? famoso ? Pola?ski d’origine ebrea o Zanussi con i suoi antenati friulani di poco pi? di un secolo fa? O Andrzej Wajda dal cognome ungherese? [Ho pensato ad un altro cognome italiano, ma se non ce n’? nessuno tra i "primi", ce n’? una marea tra i "secondi" – architetti, pittori, musiscisti, il primo aviatore…] Il primo santo polacco ? Sant’Adalberto (Wojciech), venuto dalla Boemia. La prima santa, Edvige, venuta dalla Germania. L’altra Sant’Edvige, ch? ce ne abbiamo due, proveniva da una dinastia reale franco-ungherese degli Angioini. Stavo per dire che la pi? grande vittoria dell’esercito polacco nella storia, riportata a Grunwald sui Cavalieri Teutonici fu l’opera dell’armata polono-lituana con a capo Ladislao Jagellone, gran duca lituano diventato re di Polonia… ma anche se il monarca stesso era un "immigrato" sul trono, gli altri lituani diventati successivamente famosi nella nostra storia erano non pi? immigrati, ma… dei nuovi connazionali, abitanti dell’unione dei due stati uniti in una sola Res Publica. Il pi? celebre tra di loro, il pi? grande poeta polacco Adamo Mickiewicz, che oltre a cantare i suoi antenati lituani manifestava anche un interesse visibile per il popolo ebreo da cui probabilmente proveniva sua madre, non ? comunque un simbolo di felice assimilazione di pi? etnie, ma piuttosto quello dell’emigrazione.

L’epoca del Romanticismo, in cui ha vissuto Mickiewicz ? infatti quella della grande Emigrazione – soprattutto delle ?lites intellettuali polacche – verso la Francia, per evitare le persecuzioni da parte del regime dello zar di Russia, cos? come i decenni successivi hanno visto partire tanti polacchi tra i pi? poveri per le Americhe, spinti dalle stesse speranze degli emigrati italiani o irlandesi dello stesso periodo.
Se si parla delle migrazioni non ? comunque possibile tacere i grandi spostamenti di popolazioni, che hanno avuto luogo nella nostra parte dell’Europa durante e subito dopo la seconda guerra mondiale.

Quanti avvenimenti sono accaduti! L’espulsione di massa delle popolazioni polacche dai territori annessi direttamente all’Impero hitleriano verso il centro del Paese (diventato una specie di riserva); la cosidetta "evacuazione" dei polacchi residenti nei territori diventati sovietici verso l’Asia centrale (il Kazakistan) e il loro trasferimento successivo (chiamato altrettanto falsamente "rimpatrio") nelle regioni riprese nel ‘45 alla Germania dalle quali a loro volta erano stati scacciati i tedeschi; un simile "rimpatrio" (per paura delle purghe etniche fatte dai nazionalisti ucraini) dei polacchi rimasti fino allora oltre il fiume Bug; l’olocausto e l’esodo (in piu fasi) degli ebrei sopravvissuti verso Israele o negli altri Paesi (ricordiamoci: l’annientamento di 10% della popolazione di prima della guerra!); un analogo sterminio degli zingari; le rappresaglie del nuovo Stato polacco comunista contro i nazionalisti ucraini con la deportazione di quasi tutta la popolazione dei Carpazi Orientali verso la Pomerania, la Masuria o la Bassa Slesia (per cui i cattolici di rito orientale non pregano piu sotto le cupole delle loro belle chiesette di legno, ma cercano di scaldare con la luce delle loro icone i freddi mattoni dei templi gotici sotto il cielo nordico delle rive del Baltico).

Un altro paradosso: mentre il regime ha vietato ad esempio agli ex-proprietari terrieri di abitare perfino nella provincia dove si trovavano le gir loro aziende, nazionalizzate o lottizzate tra i contadini, facendoli “migrare”, nello stesso tempo ha imposto di smettere di migrare agli zingari nomadi.

Dopo tutto cin la Polonia c stata proclamata etnicamente omogenea, un motivo di orgoglio per il partito governante “comunista”.
Ed ecco che passiamo alla situazione attuale: cio? ai fatti accaduti dopo la rivoluzione della "Solidarnoœ?". Nel frattempo, oltre all’emigrazione di quasi tutti gli ebrei, di quasi tutti i tedeschi e di molti polacchi con il pretesto di essere di origine tedesca (di avere un cane pastore tedesco, come si scherzava) e oltre all’arrivo (negli anni quaranta) di un gruppo di simpatici greci comunisti, perseguitati a loro volta dal governo anticomunista ellenico non si erano prodotti dei cambiamenti essenziali nella composizione della societ? polacca.

La Polonia di oggi ? diventata una terra di migrazione per pi? motivi. Lo sviluppo dell’economia secondo le regole occidentali (adesso: globali) ha fatto venire tanti imprenditori e managers dall’Ovest. Ma con l’apertura delle frontiere hanno cominciato ad affluire anche gli abitanti dei Paesi confinanti dall’Est, delle repubbliche gi? sovietiche e persino dai Paesi asiatici. Alcuni sono profughi, altri hanno emigrato per ragioni economici; gli uni accettano di vivere in Polonia, gli altri vogliono ad ogni costo trovarsi in un Paese europeo pi? ricco, come la vicina Germania; chi cerca di essere (o di sembrare) regolare dal punto di vista della legge, chi preferisce seguire le regole del bon senso. Che importanza ha? Fuggire da una morte sotto le bombe o da una vegetazione nel carcere ? forse pi? dignitoso che fuggire da una morte per fame o per disperazione nel futuro? Se la regina d’Inghilterra non vuole neanche i miei soldi come tasse, pazienza, li do all’autista perch? mi porti di nascosto per tante frontiere…

Si capisce che le statistiche ufficiali non possono informarci pienamente del fenomeno dell’immigrazione in Polonia. Comunque confermano quello che possiamo intuire vedendo degli ucraini che stanno costruendo una casa; dei vietnamiti che aprono un albergo o un ristorante; dei bielorussi che vendono binocoli o coltelli ; delle bulgare che battono il marciapiede (come se ce ne fosse uno lungo le superstrade); degli zingarelli rumeni che battono cassa; dei russi che cantano all’opera e delle russe che suonano all’aperto; degli afroamericani e dei biancoamericani che giocano a pallacanestro e l’afroafricano che ? diventato il migliore calciatore della squadra nazionale polacca; dei tedeschi che sposano le polacche e degli italiani che ne divorziano.
Lo Stato polacco ha ratificato le convenzioni internazionali che regolano il movimento dei profughi e degli emigrati. Cerca anche di adattarsi alle regole comunitarie. Per questo abbiamo dovuto rinforzare il controllo alla frontiera occidentale (con la Germania) e anche ridurre il movimento dei viaggiatori alla frontiera orientale. Basta dire che dopo l’introduzione della nuova legge sugli stranieri nel 1997 il numero degli arrivi dei russi in Polonia ? diminuito di 41 % e quello dei bielorussi di 93%. Perci? anche il piccolo commercio ai bazar ? diminuito della met?. Qui parliamo per? di una presenza temporanea degli stranieri, che non ? una immigrazione vera ? propria. I futuri immigrati approfittano per? delle stesse agevolazioni per turisti (un invito invece del visto) a cui ci tengono i piccoli commercianti.

Quelli che vogliono fermarsi in Polonia piu a lungo sono ad esempio i profughi. A partire dell’inizio degli anni novanta ogni anno un numero compreso tra qualche centinaio e qualche migliaio di stranieri chiede di essere considerati profughi, secondo le regole determinate dalle convenzioni internazionali; comunque, se prendiamo come esempio l’anno 1997, su 3.531 domande solo 139 persone hanno ricevuto l’autorizzazione sollecitata; 80% dei candidati pern non si sono piu fatti vivi. E’ probabile che abbiano cercato di passare attraverso quella che noi chiamiamo “la frontiera verde” (nel senso “selvaggia”) e sono riusciti a trovarsi in Germania oppure sono stati fermati dalla polizia. Negli anni 1990-1997 sono stati scoperti 120.000 immmigrati "illegali" , di cui negli anni 1990-93 la maggior parte sono stati i rumeni, i bulgari, i russi e gli ucraini, a partire dal 1993 predominano invece gli abitanti dell’Afghanistan, dello Sri Lanka, dell’India, dell’Algeria, dell’Iraq e della Moldavia. Bisogna dire che molte persone tra loro sono state individuate nelle circostanze altrettanto comiche che tragiche; un gruppo numeroso in mezzo del fiume confinario tra la Polonia e la Germania, un altra comitiva al bivacco in mezzo alla foresta, pern convinta di essere a pochi chilometri da Londra; un altro gruppo che batteva un triste primato del numero di persone nascoste in un camion. Spesso erano stati abbandonati dalle guide clandestine a cui avevano affidato tutti i loro soldi.

Per venire legalmente a lavorare in Polonia serve un’autorizzazione da parte del Ufficio Regionale di Collocamento; bisogna chiederla dopo aver trovato un impiego concreto da un determinato datore di lavoro. La domanda va comunque indirizzata al consolato polacco nel proprio Paese. Si pu? chiedere il visto per 12 mesi, bisogna rinnovarlo ogni anno e dopo tre anni, eventualmente, ottenere il diritto di soggiorno permanente. Dopo cinque anni si pu? ottenere, salvo altri requisiti, la cittadinanza polacca (se si ? bravi calciatori nigeriani ? possibile anche prima). I lavoratori legali secondo le nuove leggi in preparazione saranno anche assicurati contro le malattie, un altro problema da risolvere e la generalizzazione del principio della tassazione dei redditi in un solo stato.

Verso la fine del secolo scorso circa 10.000 – 20.000 stranieri lavoravano in Polonia in un dato anno (nel 1998-17.000), e ce n’erano altri 20 – 30.000 che disponevano gi? della carta di permanenza. La met? viene collocata a Varsavia e nella zona. I lavoratori stranieri provengono dall’Ucraina, dalla Bielorussia, dalla Germania, dalla Gran Bretagna, dalla Russia e altri Paesi dell’ex-Unione Sovietica (i 40% dei lavoratori manuali) dal Vietnam e dalla Cina (tra loro c’? il tasso elevato di quadri e di piccoli imprenditori, perch? sono spesso assunti o appoggiati dai loro connazionali o anche parenti).

Le proporzioni nel 1998 erano le seguenti: sulle 17.000 persone con autorizzazioni temporanee 2.300 erano gli ucraini, 1.800 i vietnamiti, 1.200 i tedeschi, 1.100 i soggetti del Regno Unito, 900 i francesi, 800 russi e altrettanti gli statunitensi, 700 i cinesi, 690 i bielorussi. Siccome c’? un grande distacco tra la rigidit? delle esigenze della legge in questione (l’imposibilit? di svolgere legalmente un lavoro stagionale) e il grado di accettazione da parte della gente del lavoro (anche non regolarizzato) eseguito dagli stranieri, grande ? anche il numero dei lavoratori clandestini, che viene giudicato, secondo le istituzioni, da 100.000-150.000 fino a un milione. Secondo alcune previsioni "quasi 60.000 immigrati vorranno rimanere in Polonia per sempre, da cui solo 20.000 –24.000 saranno lavoratori attivi".

Oltre all’interesse economico delle due parti, l’immigrazione clandestina ? favorita da tutta una infrastruttura che facilita l’arrivo e il soggiorno(un rete di trasporti, di alberghi ecc.)

Il terzo gruppo di immigrati, oltre ai profughi e ai lavoratori stranieri sono i "rimpatrianti". Si tratta delle persone di origine polacca, che vivono nelle repubbliche asiatiche dell’ex-Unione Sovietica dove si sono trovate durante la guerra o anche prima della guerra, per via della loro deportazione voluta da Stalin dalle zone dell’Ucraina popolate da polacchi. I cittadini della Polonia prebellica, anche quelli che hanno perduto loro case in Ucraina occidentale, sono finalmente potuti partire per la Polonia, anche se diversa da quella a loro nota; i cittadini dell’Unione Sovietica non hanno avuto questa possibilit?. Adesso i polacchi della Polonia sono perplessi: da un lato provano vergogna e compassione per i connazionali cos? duramente e ingiustamente trattati; dall’altro hanno paura dell’arrivo di migliaia di persone senza una sufficiente conoscenza di lingua n? mezzi per vivere; all’ammirazione per le vecchie donne che hanno conservato le tradizioni polacche si mescola il ricordo –per analogia- di tanti polacchi "falsi tedeschi" emigrati per la Germania.

Per fortuna (o per vergogna) fino al 1998 sono venute in Polonia solo 302 famiglie polacche da Kazakistan. Dai sondaggi risulta, che solo la met? di loro considera la loro vita in Polonia migliore di quella in Kazakistan. Oltre un terzo la considera addirittura peggiore, ai rimanenti la loro situazione sembra simile nei due Paesi. I motivi dell’amarezza sono l’insufficiente conoscenza del polacco, il sentimento di essere considerati "dei polacchi russi" (dunque estranei) e il lavoro spesso pi? umile. I motivi della soddisfazione – pi? tempo libero, un lavoro meno impegnante.

Comunque dal 1 gennaio 2001 c in vigore una nuova legge che obbliga il governo ad aiutare i comuni che faciliteranno il “ritorno” di famiglie polacche dai Paesi asiatici (non c stato deciso l’aiuto ai polacchi residenti finora nella parte europea dell’ex-Unione Sovietica) ed a semplificare le formalitr relative al trasloco e al conseguimento della cittadinanza polacca dagli “oriundi” ex-sovietici. Viene risolto anche un altro problema importante – il lavoro svolto nel Paese di espatrio darr il diritto a una pensione corettamente calcolata e non a quella piu bassa.

Non disponiamo dei numeri relativi all’imigrazione nella nostra regione, ma diamo come esempio i dati provenienti dalla Regione dei Monti della Santa Croce, con capoluogo a Kielce, una regione tipica per il centro del Paese (che non differisce dalle altri 15 che per il fatto di essere piuttosto povera e di votare gli ex-comunisti).

(anno 1998)
	Visti annuali

336 su 363 richieste
	Carte di permanenza

Richieste
	Carte di permenanenza

degli anni precedenti

	Ucraina
	90
	Ucraina
	70
	Ucraina
	107

	Russia
	39
	Vietnam
	35
	Russia
	81

	Bulgaria
	32
	Giappone
	28
	Rep.Ceca
	28

	Armenia
	23
	Russia
	20
	Vietnam
	24

	Vietnam
	20
	Armenia
	11
	Jugoslavia
	20

	Giappone
	15
	Bielorussia
	8
	Germania
	20

	U.S.A.
	15
	Bulgaria
	1
	Bulgaria
	19

	Jugoslavia
	12
	R. Ceca
	1
	U.S.A.
	18

	Bielorussia
	11
	U.S.A.
	1
	Apatridi
	18

	Kazakistan
	10
	Germania
	1
	Siria,Bielorussia, Slovacchia, Giordania

Armenia, Romania,Italia

Iraq, Ungheria, Canada,

Bangladesh, Brasile,

Egitto, Francia, Laos, Nepal, Zimbabawe, Zambia, Tanzania, e al.-1

	Macedonia
	4
	Regno Unito
	1
	 

	Siria
	4
	Francia
	1
	 

	 
	 
	Belgio
	1
	 

	 
	 
	Egitto
	1
	 

	 
	 
	Turchia
	1
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Espulsi per la mancanza del visto, commercio illegale, prostituzione:

	Ucraina
	207

	Bulgaria
	49

	Romania
	41

	Armenia
	12

	Mongolia
	6

	Moldavia
	5

	Svizzera
	1

	totale
	321


Dati contenuti nel testo provengono dai siti Internet:

Rapporto R-147 sulla legge sugli stranieri:

http://biurose.sejm.gov.pl./teksty/r-147.htm

edizione Internet del giornale "Rzeczpospolita"

edizione Internet del periodico "Wsp?lnota Polska"
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Jean Sossa
Presidente Associazione Vos Benin

Sono undici anni che vivo a Milano e io credo che con l’aiuto di qualcuno chi ci d? una mano, possiamo contribuire a cambiare il mondo.

Arrivato in Italia nel ‘91, il mio primo problema ? stato quello della lingua italiana, poi la ricerca di un’abitazione per poter poi andare a lavorare. Arrivato in Italia, la prima dimora ? stata la citt? di Napoli, dove ho frequentato una scuola di italiano per stranieri, pi ho trovato un lavoro, ma non la casa, perch? la casa agli immigrati, specie se di pelle nera non la danno.

Avere la casa ? importante perch? se devi dormire in giro non riposi bene e il lavoro ne risente, perch? la stanchezza non ti permette di compierlo bene; inoltre, mentre il padrone ti accetta per quello che sei e quello che fai, non cos? fanno i colleghi.

Ora le cose vanno un po' meglio, ma chi arriva si scontra con gli stessi problemi che, a suo tempo, abbiamo avuto noi; per? adesso, attraverso ad una cooperativa che fa da garante, c’? una possibilit? in pi? per avere lavoro e casa, seppure ad alto costo.

Mi auguro che quanti sono qui diano un aiuto per realizzare progetti, anche piccoli, nei paesi di provenienza di noi immigrati, in maniera che ciascuno possa lavorare nel proprio paese, vicino alla propria famiglia.

Io non posso pi? tornare in Benin. ormai i miei figli sono cresciuti qui, vanno a scuola qui, il nostro mondo adesso ? qui, per? vorrei trovare il modo di aiutare altri che arrivano da voi e chi se non voi lo pu? fare?

Vedo le difficolt? che gli immigrati devono affrontare : in primo luogo il permesso di soggiorno senza il quale non puoi lavorare, nel contempo se non lavori non hai il permessi di soggiorno, e quindi niente casa, niente di niente.
Padre Giustino
Benin

Quando si parla di Benin, pochissimi sanno dove si trova il nostro paese: prima era conosciuto come Dahomey, poi per problemi politico storici, ? stato cambiato nell’attuale Benin, e prende il nome dal golfo omonimo.

Storicamente, il Paese ? composto da molte trib?, e parla pi? di cento dialetti, il che ? s? una Babilonia, ma anche una ricchezza. Siamo stati colonizzati dai francesi e dai portoghesi che si sono combattuti fra di loro, e avendo la Francia vinto il conflitto, siamo diventati colonia francese, assumendone la lingua.

Siamo sei milioni di abitanti, la gente vive con un dollaro al giorno, e dunque se ne va a cercare possibilit? migliori di vita in Europa. Perch? l’Europa? A scuola ci insegnavano la storia dell’Europa come la storia delle meraviglie, e attraverso i media, queste paradiso ? diventato ancora pi? bello: dove andare allora, se non in questo paradiso?

A livello religioso in Benin i cristiani sono il 35%, i mussulmani sono il 15%, mentre la pi? numerosa ? la religione animista. Il territorio ? montuoso a nord, mentre a sud abbiamo il mare.

Dopo diciotto anni il comunismo, circa 10 anni fa, ? iniziata una esperienza democratica, e il prossimo quattro marzo terremo le elezioni presidenziali.

Io ringrazio quanti qui in Italia stanno aiutando noi immigrati: quando ci sono persone che accolgono concretamente, ci? d? dignit? e fiducia, oltre che possibilit? di conoscere, da parte degli immigrati, quali sono le difficolt? che devono affrontare, venendo in una terra che non ? certo il paradiso che si crede.
 
Aldo D’Amato
Vicepresidente Associazione Albanese Skanderbeg

Io non sono albanese, sono nato in Italia e sono cittadino italiano: sono vicepresidente dell’associazione albanese Jergj Kastrioti Skanderbeg che ha sede presso le ACLI di Cernusco sul Naviglio (Milano). Non sono usurpatore in quanto provengo da una comunit? della Basilicata di antica origine albanese, derivata dalle emigrazioni del XV? secolo; dopo l’occupazione di quella zona dell’Albania da parte dell’impero ottomano ci sono state migrazioni che hanno poi dato vita a insediamenti in Basilicata, Calabria , e Sicilia.

Noi abbiamo mantenuto la nostra lingua ( diversa da quella che oggi si parla in Albania), arricchita da diverse espressioni italiane. Anch’io sono immigrato e figlio di immigrati, infatti i mie genitori sono stati in Germania negli anni sessanta, e io dalla Basilicata mi sono trasferito a Milano. La nostra Associazione ? nata ne 97, per? era stata pensata da diversi amici albanesi nel 96-97, all’epoca del collasso economico albanese, dovuto al crack delle finanziarie che, dopo aver rastrellato miliardi, sono sparite nel nulla gettando nel lastrico met? Albania.

E’ di quel periodo una recrudescenza dell’immigrazione albanese in Italia con tutti i problemi connessi a questa situazione, e con una opinione pubblica contraria, sobillata da forze politiche che hanno fondato le loro fortune elettorali predicando l’intolleranza.

Abbiamo dunque pensato di fondare la nostra associazione perch? diventasse punto di riferimento per i nostri connazionali che arrivavano per cercare lavoro e non per delinquere e, nel contempo, facesse da ponte per una mediazione culturale fra italiani e albanesi.

Se in futuro si presenter? l’occasione, mi piacerebbe spiegare cos’? l’Albania, oggetto rimasto misterioso fino alla fine degli anni ottanta. Sino ad allora infatti, non si sapeva nulla di quel regime impenetrabile. Oggi gli albanesi sono presentati come malviventi, la stessa cosa si diceva degli italiani immigrati negli anni 50/60 e noi tutti sappiamo come ci? non corrisponda al vero.
