La Giornata del Migrante
Domenica 17 novembre in tutta Italia, promossa dalla Conferenza Episcopale Italiana, si ? celebrata la Giornata del Migrante. Nella nostra citt?, nelle tre Parrocchie si ? tenuto un momento particolare nell’occasione delle celebrazioni liturgiche festive dove alcuni nostri connazionali, organizzati nelle ACLI Svizzere, ci hanno comunicato la loro esperienza.

Nelle pagine seguenti il testo della loro comunicazione:
ESPERIENZA DI MIGRANTE,

letta nelle Chiese di Cernusco sul Naviglio (Milano)

in occasione della Giornata del migrante il 17 novembre 2002

di Luigi Zanolli

Presidente delle ACLI svizzere
"Ecco quanto ? buono e quanto ? soave

che i fratelli vivano insieme!

E’ come olio profumato sul capo

che scende sulla barba,

sulla barba di Aronne,

che scende sull’orlo della sua veste.

E’ come rugiada dell’Ermon,

che scende sui monti di Sion.

L? il Signore dona la benedizione

E la vita per sempre" (Salmo 132)
Ho subito pensato a questo salmo per questo incontro nella Casa del Padre, ad indicare la mia gioia di essere insieme con voi. La consapevolezza profonda della paternit? di Dio ci fa sentire veramente fratelli, anche se veniamo da terre lontane, da esperienze molteplici, da modi diversi di porci di fronte agli accadimenti, anche se non ci conosciamo per nome, ma possiamo dirci "fratello"

La giornata del migrante ci invita a meditare su un fenomeno che ci coinvolge tutti e non solo noi cristiani.

Sono invitato a portarvi la mia esperienza di migrante, un’esperienza tuttavia che non pu? essere esemplare, perch? partire da Milano per andare a vivere in Svizzera e nel Cantone Ticino, in condizioni privilegiate, non ? emigrare come comunemente si ritiene, se si pensa alla valigia del migrante, all’abbandono della terra e degli affetti pi? cari, al saluto di chi forse non si rivedr? mai pi?.

Eppure quando, trentasette anni fa, nel settembre del 1965, lasciai l’Italia, avevo io pure quel senso di inquietudine che accompagna ogni nuova esperienza: volti nuovi, un diverso modo di vivere e di concepire il mondo, un diverso modo di porsi di fronte alla politica…

Quando, al confine, dovetti subire la visita medica e mi trovai in mezzo ad un folto gruppo di persone nella mia stessa condizione di migranti, ebbi la sensazione strana di chi viene selezionato in funzione puramente economica: non sei una persona, ma un oggetto che pu? servire se funziona bene.

Ero tuttavia un privilegiato: in fondo andavo ad insegnare in una scuola svizzera; non dovevo andare nelle gallerie o sui cantieri, non dovevo vivere i momenti di libert? nelle baracche o nelle osterie.

Ma non potevo ignorare che quindici giorni prima del mio arrivo, una grande tragedia aveva colpito la Svizzera.

A Mattmark, nel cuore delle Alpi del Vallese, una parte del ghiacciaio dell’Allalin era precipitata su un agglomerato di baracche occupate da operai addetti alla costruzione di una diga: delle ottantotto vittime cinquantasei erano lavoratori italiani.

Non potevo sentirmi un privilegiato, se pochi mesi dopo la tragedia di Mattmark, nella primavera del 1966, vedevo passare per il loro trasporto in Italia, quindici bare contenenti i corpi di altrettanti Italiani morti in un’altra sciagura nel Cantone Ticino, quella di Robiei: quindici Italiani e due Svizzeri.

E nonostante queste immani tragedie, la furia xenofoba di Schwarzenbach non si placava.

Mentre pochissimi anni dopo si celebrava il rito funebre in ricordo delle vittime sul lavoro e si ricordava il terribile tributo di sangue che i lavoratori italiani avevano pagato per un po’ di benessere, altrove venivano presentate le firme necessarie per indire un referendum avente lo scopo di allontanare dalla Confederazione un grande contingente di manodopera straniera.

E il governo elvetico, di fronte a quelle firme, doveva dichiarare ufficialmente valida l’iniziativa "contro l’inforestieramento della Svizzera", un’iniziativa definita "tipicamente razzista" e destinata a portare il Paese al "suicidio economico".

Se fosse passata, 300.000 lavoratori avrebbero dovuto essere allontanati, liberando la Svizzera da quella che Schwarzenbach aveva definito "l’invasione nera", cio? i lavoratori provenienti dal nostro Mezzogiorno.

Il desiderio di vivere l’esperienza del migrante attraverso il contatto quotidiano con una realt? talvolta sconvolgente spinse me, come tanti altri, a dedicarmi al volontariato attraverso l’associazionismo organizzato. Tra le altre organizzazioni erano gi? operanti sul territorio le ACLI, che divennero la mia Associazione, perch? nelle ACLI, che gi? conoscevo dall’Italia, seppure in modo approssimativo e per la mia sporadica frequentazione del "bar delle ACLI", vedevo la realizzazione delle mie aspettative, soprattutto della pratica della solidariet? e del servizio.

Pensavo alle ACLI come ad un grande villaggio, fatto di pi? case, con sagome diverse, che raccoglievano e organizzavano un territorio affollato di volti e di bisogni. Un villaggio che non fosse una periferia desolata, ma che fosse attraversato da uno stile comunicativo, da un approccio formativo, da un messaggio in qualche modo comune…

Ho scoperto che ? il mutamento della casa che consente la sua apertura al villaggio. Ho imparato che il modello deve essere quello dell’ospitalit?. L’ospitalit? non ? un luogo in cui si ammassano soggetti, ? uno spazio di comunicazione. L’ospitalit? promuove, non sigilla le identit? in un’appartenenza. L’ospitalit? educa alla comunicazione, non alla spartizione di spoglie.

Ero convinto, e nelle ACLI si ? rafforzata questa mia convinzione, che come cristiani impegnati sul piano politico e sociale qualche volta ci lasciamo distrarre da una pericolosa tentazione: impegnati a motivo del Vangelo che salva, pensiamo di essere noi a salvare: invece ? la Parola che salva.

Se ? vero che in politica e nel sociale esiste una "questione morale", non dobbiamo mai dimenticarci, noi cristiani, che la questione pi? seria ? quella della fede.

Questo ci porta anzitutto a credere che esiste "la cattedra dei poveri e dei minori" e che da questi impariamo a servire, ad aiutare, ad integrare.

Perch? i poveri per noi non sono "l’opposizione", ma uomini pienamente liberi di aiutare tutti, dicendo tutta la verit? e quando ? necessario, denunciando tutto il male con le sue radici pi? profonde e con le sue ramificazioni, perch? i "minori" non si preoccupano di affermare il loro punto di vista, ma di aiutare tutti a procedere nell’acquisizione della verit?.

In emigrazione, a contatto con una inimmaginabile serie di problemi, ho imparato che la nostra solidariet? ? legata alla prospettiva della "Sollicitudo rei socialis", quella del "bene comune", di tutti e di ciascuno, perch? "tutti siamo responsabili di tutti": esse ci obbliga ad una scelta in un’ottica vincolante, la scelta delle fasce deboli.

Non si tratta di una scelta di parte, ma ? l’unica scelta compatibile con la solidariet?. L’uguaglianza non si pu? pensare di perseguirla trattando tutti allo stesso modo, quasi fossero gi? su una base di uguaglianza.

Don Milani diceva: "Fare parti uguali tra disuguali ? somma ingiustizia".

Formazione alla solidariet? significa insomma accettare il principio che altri abbiano pi? di me, accettare il principio di dividere, di ridurre il mio benessere, il lavoro, di rinunciare a qualche privilegio acquisito: tutto ci? non ? semplice n? automatico, ma attua la solidariet?.

Parliamo di globalizzazione, ma oggi ci sentiamo pi? soli.

Tanto che non ci accorgiamo di una moltitudine di tragedie che si svolgono accanto a noi, nella casa del vicino, nella persona che ci passa accanto e con la quale parliamo. Ognuno ? portato a chiudere dentro di s? i problemi e le angosce, nella convinzione che l’altro non esprima pi? amore, ma soltanto indifferenza.

Eppure, e qui sta il paradosso, ? proprio dalle persone che deve originarsi quel processo verso una comunit?, una "voglia di comunit?" che a partire dal desiderio di mettersi insieme e di aprirsi all’altro arrivi a "costruire comunit? aperte al pluralismo delle culture e dunque ecumeniche e quindi inclusive" (Bobba") secondo la forte affermazione del Papa: "ogni persona, come persona, vale per quello che ? e non per quello che ha".

Se questi pensieri avessero animato i nostri padri, ci sarebbe stata la piaga dell’emigrazione alla disperata ricerca di un tozzo di pane, abbandonando poche certezze, ma vere, per un futuro che si sarebbe rivelato oscuro e spesso fonte di stravolgimenti esistenziali dei valori legati alla famiglia, alla religione, alla patria?

Avremmo ora il coraggio di dire a Cristo, che si presenta alla nostra porta sotto le spoglie dell’emarginato, del migrante, del diverso, che non c’? posto per lui alla nostra mensa?

Non ? ora di fare entrare Lazzaro nella nostra casa per condividere con lui non il necessario, ma il superfluo che abbrutisce la nostra societ??

Come risuonano vere le parole del Card. Martini, quando afferma:

"La bellezza della carit? divina – una volta sperimentata nel fondo del cuore – non pu? non condurre al superamento dell’individualismo, purtroppo cos? diffuso anche fra i Cristiani. Veniamo condotti a riscoprire il valore del "noi" nella nostra vita, tanto a livello di comunit? ecclesiale quanto nelle singole comunit? familiari e in tutte le forme in cui, come credenti, ci troviamo a vivere la relazione con gli altri" (Card. Martini. Quale Bellezza salver? il mondo?)

Come vorremmo che si realizzasse quanto Dio disse ad Abramo:
"Vattene dal tuo paese, dalla tua patria,

e dalla casa di tuo padre,

verso una terra che io ti indicher?.

Far? di te un grande popolo

e ti benedir?,

render? grande il tuo nome

e diventerai una benedizione.

Benedir? coloro che ti benediranno

e coloro che ti malediranno maledir?,

e in te saranno benedette

tutte le famiglie della terra"

(Genesi, 12, 1-3)
